

亦真亦幻丁香花园

壹

关于丁香花园流传最广的说法，是晚清重臣李鸿章为他的宠妾丁香所建的别苑。直到上世纪80年代上海旅游局出版的涉外游览介绍中还标注着：“丁香花园——李鸿章私邸，华山路（原海格路）849号，始建于1862年，是上海第一座西式花园住宅。上海市优秀近代保护建筑。”

相传李鸿章由于在上海开办江南制造局、机器织布局、轮船招商局等，经常住在上海，他晚年娶了年轻第九房姨太太丁香，跟随他照顾起居。丁香的父亲是个武官，战死沙场。丁香不甘心做小，与李家正室不和，李鸿章便委托掌管洋务企业的重臣盛宣怀在上海为她置办一笔不动产。盛氏心领神会，便在海格路购置土地，建造了一座新颖的别墅花园，园

迷史雾踪探花园

内种植了许多丁香，称为丁香花园。

关于丁香的身份，也有不同版本，有一种说法——丁香原是李家的丫鬟，后被李鸿章收房成为九姨太。因其出身卑微在李家地位不高，李鸿章便在海格路上给她修建了这所住宅。

还有人说：李鸿章根本就没有所谓的九姨太，他本人也没有在丁香花园住过。因为此房建成于上世纪20年代，李鸿章早已去世多年，这是其子李经迈的住宅。

事实上，辛亥革命之后，这里确实住着一位作为李鸿章遗孀的诰封一品夫人，并且也的确是侍婢出身，姓莫，小名顺喜，是李经迈的生母。这所花园洋房没有发生过李鸿章金屋藏娇的浪漫故事，却有着晚清第一豪门中庶出子女的另一番苦辣酸甜……

1940年李经迈去世后，李经迈

的儿子李国超卖掉所有家产去了香港，后来又到了英国和美国。李国超走后再不与李氏家族的人往来联系。李家族人只是从美国人福尔索姆写的书上知道他曾在旧金山生活，后代曾在联合国工作。最近几年李家续家谱，他这一房仍未联系上。

1942年张善绅在这里开办了“中华联合制片股份有限公司”。

1944年卜万苍编导《红楼梦》，影片在丁香花园搭景拍摄，历时四个多月。由周璇饰林黛玉，袁美云反串贾宝玉，王丹凤饰薛宝钗，白虹饰王熙凤，梅熹饰贾政，欧阳莎菲饰袭人……称得上是一次明星大荟萃。公映后轰动一时，报刊誉其为“精细的磨练，精湛的成績”。片中的插曲也不胫而走，传唱一时。

新中国建国初期，丁香花园为华东局机关所在地，陈毅、潘汉年、刘亚楼等先后在此办公和居住。

1961年3月16日，颇具传奇色

彩的开国元勋陈赓大将，因心肌梗死病逝于上海丁香花园，终年58岁。

1964年直到“文革”期间，这里成为上海市委写作班子驻地，掀起“文革”大潮的《评新编历史剧〈海瑞罢官〉》、《评〈三家村〉》等文章的早期准备都是在这里，而后由姚文元执笔完成。文学组的笔名是“丁学雷”；历史组的笔名是“罗思鼎”，两人合写的署名“丁加”，三人合写的叫“丁川”，多人合写的则用过“丁影”、“丁闻”、“丁葵”等名字。有谁想到这个“丁”姓，其实是这所丁香花园呢？

1966年12月，在张春桥、姚文元的策动下，写作班子成员宣布“造中共上海市委的反”，投身上海“一月夺权”。“文革”时期江青、张春桥、姚文元也多次在此居住，丁香花园此时间是一个深深的政治漩涡……



主楼侧面

未名湖九曲桥
琉璃瓦龙墙

花园洋房和它的主人

丁香花园由美国著名建筑师艾塞亚·罗杰斯设计是确凿无疑的。然而由此称誉他最擅长把建筑艺术和现代享受融合在一起，创意中西合璧的花园，不免掠人之美。这个人，便是花园的真正主人——李经迈。根据花园布局和房屋内部许多中国传统建筑装饰物语的体现，没有深厚家世文化背景的业主提要，全凭外国设计师是决然办不到的。

李家是清朝最显赫的家族之一。“一门三总督”，李鸿章——直隶总督兼北洋大臣，李鸿章哥哥——两广总督李瀚章，侄子李经方——云贵总督。李氏家族在晚清出任道员、按察使、盐运使，以及获赠朝议大夫、奉政大夫、资政大夫、荣禄大夫、武功将军等头衔者达153人。由于开设江南制造局和涉洋商务，当时人称半个上海是李家的、半个安徽也是李家的，虽然有些夸张，但他的三个儿子经方、经述、经迈及众多子孙，都曾陆续来到上海经营工厂、办涉外商务、开设银行、投资运输及房地产，还从事股票交易。

李鸿章在上海确实有过一幢价值四万五千两白银的西式豪宅，但并不是丁香花园，他也没有什么“九姨太”。

李鸿章正房夫人是从原籍带出来的，姓周，不幸的是和她所生的儿子李经毓都早早地夭亡了。继室夫人赵小莲是太湖人氏，侧室莫顺喜是赵小莲的陪房丫头。长子李经方是从李鸿章的六弟家过继的嗣子。次子李经述是夫人赵小莲所生，系嫡出，所以李鸿章去世后由他承袭了肃毅侯的爵位。赵小莲还有一个

女儿李经畴（菊耦），据《孽海花》中描写是有名的才女，不仅擅长诗词文赋，居家时还为李鸿章整理公文、审看信函；后来嫁给张佩纶，也就是张爱玲的祖父。赵小莲体弱多病，李鸿章常年出差和出访都是由丫头顺喜随行服侍。莫顺喜聪慧伶俐长相端庄，赵氏夫人去世三年后李鸿章出访西洋为其讨封为“一品诰命夫人”，那时李经迈已经20岁了。

李鸿章六弟兄中排行老二，独他这房人丁不旺，54岁时得到的李经迈只是他第二个儿子，虽是庶出也深得怜爱，从小锦衣玉食并且接受了良好的教育。清末李经迈也曾被派任过驻奥地利公使；还曾随同贝勒载涛出国考察陆军，末代皇帝溥仪的外语老师庄士敦也是托他找来的，可见还并非坐吃山空的纨绔子弟。平心而论，李鸿章家教有方，子女教育兼学中西，而且要通晓中外礼仪。长幼有序和睦相处，两位兄长对李经迈也还是颇为照顾的。李经方年长李经迈22岁，李经迈5岁时，通晓五国语言的大哥已中了举人，并留任北洋督府襄理为李鸿章帮办外交事务了。二哥李经述被称为“神童”，据说出生时就有两颗牙齿，双目有神与人对视，5岁就入塾开蒙，12岁便写得一手好字，并且诗文儒雅，面相极似父亲。李经述13岁时李经迈才刚刚出生。所以李经迈是与同族子弟们一起长大和读书启蒙的。

候门似海，清朝的封建等级是最繁缛森严的，更何况人称“晚清第一家”的李氏豪门望族。李经迈在家是少爷，出门人称“三公子”，可是在人们浮着微笑的眼神下面仍挡不住那一层揶揄的蔑视。偏偏李经迈长相酷似母亲，一看就知道是谁的儿子。莫氏常年随侍李鸿章出外差，

孩童们难免口无遮拦，李经迈成了活靶子。李经迈终身都没有摆脱幼年留下的深深的心灵阴影，养成了孤僻而倔犟的个性。

李鸿章去世三年后分割遗产时李经述也已辞世，作为李鸿章唯一亲生儿子的李经迈还要受侄子们的欺负，分到他名下的是最偏僻的地产和当时最不值钱的股票。然而，李经迈抓住各种市场机会，没有多少年，就使手中的股票和地产增值无数倍，遂成巨富。辛亥革命后他和母亲莫氏避居上海，并大做房地产生意。上海人讲的“半条华山路是李家的”，实际上指的就是他的房地产。当年上海最好的公寓大楼——枕流公寓，便是他的杰作。

另一杰作就是“丁香花园”。

辛亥革命初期，李经迈约请擅长华丽公寓与酒店设计而名声显赫的美籍建筑师艾塞亚·罗杰斯设计建造了这所花园住宅。两幢西洋建筑和谐地融入江南园林中，格局明快清新，标新立异，由此名噪一时，传为经典。李经迈晚年就住在丁香花园，直至1940年去世。

主宅（丁香楼）朝向正南，三层，外观用深色露木构架，浅色粉墙，墙面为水泥砂浆作鱼鳞状纹饰。前立面设小尖顶，双坡屋面，平缓瓦顶，用红色筒瓦铺盖，给人以庄重宁静之感。螺旋形窗间柱，花铁栏栅。西墙竖出檐烟囱，囱顶饰小尖券。窗间设螺旋形柱，墙上饰有绿釉花饰。檐下设券齿带饰，二层设立三连券柱，落地长窗。室内装饰堂皇而不奢，华丽而不俗，餐厅与会客室均用玻璃装饰，门窗、扶梯、护壁板均用柚木装修。并率先采用了卫生设备和取暖通风等设备，开创了上海近代建筑的先河。当年李经迈家里的陈设也是中西结合的，有很多中外礼品，

墙上既有祖宗画像，也有西洋画。给人印象最深的是，一进门的地毯，竟是一张巨大的白虎皮。

副楼是幢华丽的现代式建筑，正中凸出呈半圆形，当时作为藏书楼用，取名“望云草堂”。当年书籍和古物收藏甚丰。抗战爆发，藏书中的珍本不断散落，1940年，李经迈的儿子李国超把藏书全部捐给法租界内比较安全的教会办震旦大学。有《李文忠公全集》及兵书、地方志，名人年谱、抄本《远柔全书》等一万多册。震旦大学十分重视这批藏书，专门定制了很多带雕花的高大的书橱，还辟出专室陈列，名为“李氏文库”。解放后院系调整，这批书归入复旦大学图书馆收藏，但书已按类分散。

主楼南面为绿绒如茵的宽阔草坪及大花园，园中筑有一条“蛟龙半园”之称的琉璃瓦龙墙，长达百余米，曲折环绕，有18个起伏，龙头伸向园中未名湖，与湖上八角亭顶端的金凤凰遥遥相视，形成龙凤戏水之景，龙尾甩在园中角落，颇有神龙见首不见尾之意。这样的园林设置在当时是极为反叛和大胆的。绿琉璃瓦压墙是清朝王府可用的规制，应是李经迈二哥李经述的名分；民宅用龙墙和金凤即便是在风雨飘摇的晚清也是要满门抄斩灭九族的。辛亥革命刚过，李经迈就如此修院造宅，一吐他半世的郁闷之气，其常年的愤懑之情可见一斑。

清澈平静的未名湖，建有九曲桥，花园东南隅地形起伏，曲径环绕，古木参天，嶙峋山石中小径、瀑布风格别致。园中散植茶花、月桂、牡丹、玉兰、海棠、腊梅、雪松、香樟等花木数百种，最多的当然是丁香，花开时节满园馥馨，就此也给了世人许多的猜想与传说。

贰

丁香花园是上海滩有名的十大经典老洋房之一。英国乡村式别墅、现代花园洋房、附屋、门房、花房……近3000平方米的精美建筑；占地26600平方米的花园，绿茵平畴，花木葱郁，碧水清池，小桥曲廊，蛟龙卧园，鸣凤栖亭……它的盛名，不仅仅在于建筑本身，更在于近百年来它的历任主人赋予的神秘色彩。

王蔚秋

李经迈像

叁

沧桑世事 换了人间

数易其主的丁香花园，1952年后由政府投资兴建了一幢二层楼房（2号楼），改建了喷水池，将园林向西南外伸5580平方米，曾作为兴国宾馆分部。后来2号楼成为申粤酒家所在地。

1989年，丁香花园被列为市

级近代优秀建筑保护单位。几经修复，恢复了其英国乡村建筑花园别墅的基调和古典江南园林相融的建筑特色，成为上海百年来最负盛名又保存完整的花园住宅之一，是海派花园住宅的建筑珍品。

2001年，毕业于复旦经济系

的陈早春和房管部门签订了8年租赁合同，租下丁香花园西面的一幢别墅和1000多平方米的草坪。随后投资了1000多万元在花园里修建了4座新别墅，连同原先的老房子一起租给了外国人。这里也就相应更名为“丁香别墅”……

老房子还在继续着它的传奇。



丁香楼